
Analisi Matematica III
Estremi vincolatati

1] Determinare massimo e minimo assoluti di

f (x, y) = xy

sul luogo degli zeri della funzione

F (x, y) = x2 + y2 − 2x− 2y + 1.

2] Determinare gli estremanti della funzione

f (x, y) = 2x2 + y2 − x

vincolata all’insieme

A =
©
(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 1

ª
.

3] Determinare gli estremanti della funzione

f (x, y, z) = y
√
1 + z2

vincolata all’insieme

Γ =
©
(x, y, z) ∈ R3 : (x− 1)2 + y2 + z2 = 4

ª
.

4] Data la funzione

f (x, y, z) =
¡
x2 + 2z2

¢
e−y

i) determinare eventuali estremanti di f vincolata al luogo degli zeri della funzione

F (x, y, z) = x2 − y + z2;

ii) determinare eventuali estremanti di f vincolata a

A =
©
(x, y, z) ∈ R3 : F (x, y, z) ≤ 0

ª
.

5] Determinare eventuali estremanti della funzione

f (x, y, z) =
¡
1 + x2

¢
e−z

2

vincolata all’insieme

Γ =
©
(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y4 − 2y2 + z2 = 0

ª
.

6] Determinare eventuali estremanti della funzione

f (x, y, z) =
x2 + 2z2

y3

1



vincolata all’insieme

A =
©
(x, y, z) ∈ R3 : x2 − y2 + z2 + 1 ≤ 0

ª
.

7] Data la funzione

f (x, y, z) = x2 + 6z

i) determinare il massimo e minimo assoluti di f vincolata al luogo degli zeri della funzione

F (x, y, z) = x2 + y4 + 3z2 − 6;

ii) determinare, se possibile, la natura di tutti i punti stazionari vincolati.

8] Data la funzione

F (x, y, z) =

µ
x+ log y + z − 2
2x− y2 + z − 1

¶
e detto Γ =

©
(x, y, z) ∈ R3 : F (x, y, z) = (0, 0)T

ª
, mostrare che Γ è un vincolo regolare. È un

insieme compatto?
Sia

f (x, y, z) = 2x− 2y + z

Determinare eventuali punti stazionari di f vincolata a Γ e, se possibile, stabilire se sono estremanti.

9] Dimostrare la disuguaglianza aritmetico-geometrica, ovvero:
per ogni n ≥ 2 e per ogni x1, . . . , xn con xi ≥ 0 per ogni i, si ha:

n
√
x1 · x2 · · ·xn ≤

1

n
(x1 + · · ·+ xn) .
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